

REDACTIA

ARAD, STR. AULICH (ADAM)

ABONAMENTUL

Pentru Austro-Ungaria:
pe 1 an fl. 10; pe 1/2
an fl. 5; pe 1/4 de an
fl. 2.50; pe 1 lună fl. 1.

Nr. de Duminecă pe
an fl. 2.—

Pentru România și străinătate
pe an 40 franci.

Manuscrise nu se înapoiază.

ADMINISTRAȚIA

ARAD, STR. AULICH (ADAM)

INSERȚIUNILE:

de 1 str. garmond: prima-dată
7 cr.; a doua oară 6 cr.;
a treia oară 4 cr. și timbru
de 30 cr. de fiecare publi-
cațiune.

Atât abonamentele cât și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte.

Scrisori nefrancate nu se
primesc.

TRIBUNA POPORULUI

Să veghiăm!

(*) Școala și biserica, atâta ne-a mai rămas. Ele sunt singurele cetăți ale Românismului. Tocmai de aceea și loviturile dușmanilor asupra acestor cetăți se îndreaptă mai ales. Lumina ochilor nu ne poate fi deci mai scumpă decât aceste asile ale mult prigonitului nostru popor.

Eată de ce grija noastră toată trebuie dată școlii și bisericii. Cu cât guvernul uneltește cu mijloace mai perverse pentru a ne răpi școlile și a reduce rolul preoților noștri, cu atât noi să fim mai solidari când vorba e să apărăm, mai generosi când ni-se cer jertfe, și mai isteți când e vorba de a dejuca planul inimicului.

Indeosebi cei mai mari peste biserică și școală să fie buni și blânzi către popor și întotdeauna să caute a satisface cu dreptate și dragoste plângerile ce li-se adresează. Numai astfel țărănimea va rămânea pururea caldă pentru cauzele culturale și vom putea-o feri de influențele rele cari la caz contrar 'i-ar mâna în tabăra neconfesionalismului, a socialismului, ori lazarenismului.

Suntem cei dintâi a recunoaște meritele neperitoare câștigate de P. S. Sa. Domnul Episcop Ioan Meșianu pe terenul școlar. Deasemeni nu intenționăm a-l acusa pentru abateri săvârșite fie de cei de pe la consistor, fie de protopopii patronați, căci mai ales aceștia se dedau prin provincie la acte de mici despoți.

Ci adresăm P. S. Sa rugare. Luând aminte plângerea ce ni-se adresează, P. S. Sa, ne place a crede, nu va întârzi să ia măsuri.

Ni-se scrie anume cele ce urmează.

La 13 Iunie 1896 țeranii din comuna Murani s'au jeluțit împotriva învățătorului lor, care ar fi avut obiceiul barbar de a bate copiii până la sânge. Au produs și certificate medicale. Au cerut deci, și P. S. Sa a încredințat, anchetă împotriva învățătorului abusiv, anchetă săvârșită de dl protopop al Temeșoarei. Țeranii însă au așteptat de geaba să vadă lăundu-se vre-o măsură împotriva învățătorului. Au venit deci eară la Episcopie și aici — așa ni-se scrie — li-s'a arătat un proces verbal, după care ei s'ar fi împăcat cu învățătorul.

„Noi nimic nu știm despre aceasta, căci nu ne-am învoit la nici o împăcare nici am subscris protocolul făcut de dl protopop“, — așa ni-se scrie. Ear văzând, că de doi ani nu li-se face dreptate, amărâți, s'au adresat străinilor să li-se facă școală de stat.

O mare ticăloșie au săvârșit. Căci ce eredeți voi, săteni nenorociți, în școală condusă de un străin, o să fie copiii voștri mai bine tratați decât în una română? Și chiar dacă trupului lor nici o lovitură nu li-se va da, oare sufletul lor nu se va pierde în școala ungurească?

Reprobăm cu hotărâre pasul făcut de țerani. Nu mai puțin rugăm însă

pe cei în drept ca în casuri de felul acesta nu numai să fie drepți, dar și să grăbească lecuirea, să nu trăgăneze afacerea și mai ales să nu ocrotească pe cel vinovat, pentru-că astfel numai reu se ajunge: țeranii se amăresc—și se știe că în pornirile lor nu prea judecă mult! — ear străinii se încurajază astfel în unelirile lor contra școlii române.

Să veghiem cu toții — dar' mai ales cei dela consistor să vegheze—ca zidurile cetăților românismului să nu fie sparte prin chiar slăbiciunile noastre!

LIPSĂ, LA CÂNTAR. „Tribuna“ a publicat ear' ziarile conservatoare din București au reprodus un comunicat, în care se scria, că și dl Dr. V. Lucaciu s'ar fi convins despre „trădările“ din acești trei ani din urmă. Va trece deci pe partea imaculaților, cari și au înscris în cartea neamului cu litere de aur marele merit d'a fi... inventat pe „trădători“ și a le „desvêlul“ crimele.

Vorbind zilele acestea despre comunicatul „Tribunei“ ne exprimam părerea, că dl Dr. V. Lucaciu n'a putut să vorbească astfel... Faptul, că „Tribuna“ voia să facă acum capital din numele unui luptător pe care nu de mult îl declarase „trădător“ și deci mort politicește, l'am lăsat necomentat.

Primim acum dela dl Dr. V. Lucaciu o scrisoare în care — pentru a nu se mai face abuz de numele d-sale, declară:

„Eu stau pe baza restitutie în integritate, în statu quo ante. Comitet național, respectarea concluziunilor conferențelor, acțiuni, sinceritate și devotament pentru cauză până la jertfă totală de mine; tot ce nu încapă în acest cadru și se pune în socoteala mea, sunt invențiuni și fantezii, născocite numai în detrimentul cauzei. Cu știnuta „Tribunei“ nu numai că nu sunt îndestulit, ci o condamn cu toată hotărârea. Așa cum e, nu cauza națională o servește“.

Primejdia panslavistă.

Foile jidano-maghiare toate scriu unisono: temniți și torturi trădătorilor sârbi și slovaci, cari au fost la Praga! Că strigătele vin dela guvern, dovedește în mod neîndoiios următoarea telegramă, ce o publică din Budapesta foaia de seara a lui „Neue Freie Presse“ din 23 c., telegrama dela corresponsentul seu particular, care este cunoscut ca unul din „intimii“ lui Bánffy și al celorlalți miniștri.

Telegrama sună:

„Budapesta, 23 Iunie. Participarea cetățenilor ungari la demonstrațiunile din Praga a făcut să se acrediteze în cercurile normative gândul ce exista deja înainte de vreme, a căluta leac contra unor astorfel de machinațiuni contrare statului pe cale legislativă. Încă nu s'a luat nici o decizie privitor la modul, cum s'ar putea face aceasta cât se poate eficace. E posibil, că în cadrul codului penal, a cărui revizuire și așa este plănuită, sau printr'un adaus (novelă) la actuala lege, participarea la demonstrații sau „conspirații“ contra ideii de „stat“ (!!!) în străinătate își va găsi pedeapsa cuvenită“.

Aceasta va să zică s'o fi hotărât la Bánffy în ziua de 23 c. după amiază; ear' foile din Budapesta dela 24 încep deja și ele cu sbierături puse la cale, se înțelege, de însuși Bánffy. Așa spre pildă sub titlul: „Budapesti Hirlap“, scrie între altele:

„Aceasta nu o tolerăm și nu lăsam, ca guvernul să o tolereze“.

Citând apoi ce zice tatăl Verböczy despre o astfel de trădare spune:

„Același lucru ce-l fac daco românii în contra căruia, dacă protestăm în București, trebuie să obiectonăm și în Viena, că pentru-că guvernul austriac tolerează așa ceva, și dacă pe conspiratorii daco români aici scasă li tragem înaintea judecării, același lucru îl merită și Dula, et Co. Ear' dacă pe Strossmayer l'a atins admoniarea din partea prealaltă pentru călătoria lui la Kiev, nu vedem nici o deosebire între purcarea opoziției croate de atunci și cea de acum în Praga.

„Suntem deci curioși, cum va proceda în acest cas energicul guverner al lui Bánffy. Dacă însă n'ar face nimica, dacă s'ar dovedi slab față cu redactorii lui „Nár. Noviny“, ai „Zastavei“ și ai lui „Obzor“ fiind că nu-s socialiști și naționaliști, cauza am găsi-o în armată“.

Și făcând guvernului câteva imputări (bine înțeles tot stabilite între autorul articolului și Bánffy) în această privință, B. H. încheie:

„Ear' să aibă regele maghiar și armata maghiară, panslavii și daco românii n'ar îndrăzni nici să critească“.

Care va să zică aceasta e: să țipăm în contra panslavistilor, să exagerăm chiar importanța celor petrecute, ca să avem astfel drept a cere... armată maghiară, ori cel puțin... tunuri pentru honvezi, că musică ni-s'a dat... .

Așa-i socoteala „patrioților“. Dar' prea e cusută cu ață albă!

Procesul de presă slovac.

Amintiserăm noi la timpul seu pe la 17 Aprilie n. despre cei doi articli din „Nár. Noviny“, pentru cari a fost osândit primul redactor al foii slovace la 8 luni temniță și 600 fl. amendă. Articlii au apărut încă în Septembrie anul trecut și sunt intitulati: „Paralisa progresivă“ și „Robia n sus și n jos“. Cel dintâi e scris privitor la maghiarizarea numelor topografice, la care siliseră maghiaronii și slujbașii din comitatul Nitra antiștii comunale cu jumătate an înainte chiar de a fi fost depus în dietă proiectul legii acum sancționate.

Al doilea articol ia în apărare pe lucrătorii slovaci din Budapesta, cari sunt tractați și din punct de vedere național și material-social mai rău decât alți lucrători.

La pertractarea de alaltăieri, 23 c., a procesului acusa a susținut-o însuși procurorul suprem al țerii, Hammersberg Jenő (de ce nu-șia maghiarisat el până acum numele?) asistat fiind de substitutul Chludovszky Géza, (tot cu nume străin și acesta!)

În articolul prim acusatorul vede numai delictul „agitării contra naționalității“, ear' în cel al doilea afară de aceasta și „agitarea la ură contra claselor“.

Slovacii — zice procurorul — subminau statul prin „Matifa“ și școlile lor, d'aceia guvernul avea datorla patriotică să le desființeze. „Ear' acum ce fac domniilor?“ — se întreabă acusatorul public. „Scot ziare, înființază casse de economii, însoțiri, ear' în timpul din urmă s'au dus la Praga, ca să agite contra statului, să conspire contra ideii (!!) de stat. Ajungând la Praga, procurorul vine în largul seu și descrie în amănunt, cum au vândut Slovacia acolo țara, patria lor, lui Komarov & Co. Ear' acasă, în patrie, afară de daco-români, fac cauză comună cu partidul popular și socialist. În slujba tururilor acestor vrăjmași, declarați și ascunși, dinafară și dinlăuntru, stă „foaia panslavistă“ „Nár. Noviny“, ear' prim-redactorul ei este tocmai acusatul de azi; de aceea sfirșește cu emfasă și pathos procurorul-suprem:

„Dlor, noi suntem respunzători urmașilor

noștri, pentru întregitatea acestei țeri“. Prin urmare osândiți pe culpabilul și depărtați astfel primejdia ce amenință existența statului“.

Apărătorul Dr. Stefanovic zice din capul locului, că adresându-se acusatul către el să-ı iee apărare, îl rugase să se abțină de multe expuneri și combateri, căci lmi zice mie: „În procesele de presă ale naționalităților, totul și toate de geaba, ori cât de neînțelemeiată ar fi acusa, cel pîrit este dinainte osândit“. Apărătorul împărtășește această credință a pretinului seu acusat, dar' totuși va înșira argumentele sale, implinindu-și datorința de avocat. Foile din Budapesta zic că a vorbit destul de lung, astfel că pertractarea a ținut dela 3 oare d. a. până la 9 oare seara.

Verdictul a fost pronunțat cu 7 da, contra 5 voturi nu. Și totuși pedeapsa este de aspră, acusatul nefind până acum nici-odată pedepsit pentru nimic.

Mărturisiri prețioase.

„Hazánk“, dela 21 publică un foarte caracteristic articol despre: „Adevărata cauză a socialismului agrar“ (între plugari).

Autorul nu dă nimic pe împregiurare, că acum nu se mai aude de mișcări socialiste; ele pot izbucni la ori-ce moment; și vor izbucni.

„Prescurt: boala noastră cea mare este, că Ungaria nu mai este țeara ungurească“; guvernele de până acum au desbrăcat-o pe deplin din firea-i originală, astfel încât într'adevăr nici nu o mai poți recunoaște... ea este „o faptură străină de ciudățenie, o cetate de hârtie, care se prăbușește“...

„Economul maghiar astăzi nu mai are pământ“. . . „Magnatul proprietar mare numai într'u atâta se deosebește de plugarul țeran cel de rând, că cel dintâi mai are încă credit, ear' cel de pe urmă nu mai are. Abia mai există ici-colo câte o moșie mare cu ășigurată gospodărie, fără a fi îndatorită, de sine stătătoare; aproape toate proprietățile mari stau în slujba și sub influința capitaliștilor mari, în multe părți ele sunt cu deservire pustiite din punctul de vedere al economiei pământului; mare parte astăzi se află de fapt și într'adevăr în mâinile străinului pripășit“...

Aceeași scădere vede autorul la proprietarul mijlociu. „E chestie de timp scurt: stratul proprietarilor mijlocii maghiari — nemeși — are să dispară cu deservire“... Cea mai mare parte a lor sunt numai după nume proprietari, în fapt însă sunt numai administratori ai acelor institute ce lucrează cu bani străini și stau sub influența străinilor, la cari proprietatea nemeșilor este zălogită. Și mai curând ori mai târziu nu vor fi nici după nume stăpâni peste pământul moștenit dela strămoși, ci va lua în stăpânire moșierul — domnul cel nou care, dacă poate își va cumpăra numele celui dat afară din moșie, ceea-ce în Ungaria de astăzi nu este numai slobod, dar' și virtute patriotică lăudabilă, totuși va rămâne strein, niciodată nu va fi maghiar!

„Tot astfel, ba chiar și mai rău stă lucrul cu țeranul plugar“... , poate binecuvântat, fiecare zi, în care nu l'a dat afară proprietarul“...

„Chipul economic al Ungariei de azi este... deci: a treia parte a marelui produs etății se află în mâni străine, restul este încărcat peste măsură“... „proprietarii mijlocie și cea mică este cu deserv“

fel să de exemplu și provinciei, care începe, ba s'a lăpădat cu totul de portul național, îmbrăcând străinele cumpărături cu bani scumpi din prăvăliile jidanilor. Mai mult decât hainele, podoba elevelor erau răspunsurile cele bune, nimerite, cari le dădeau la întrebările d-nei învățătoare, care prin metoda sa, arată vocațiune, arată că-și iubeste nu numai elevule, ci și școala sa. Națiunea română e mândră, când știe, că în o comună fruntașă ca Petică-română avem o învățătoare, care crește fitoarele mame române înrădăcinând în inima lor tătău simțăminte românești, apoi le desvoltă și intelectualitatea, abstrăgând învățătura morală din toate ce învăța.

Aceasta este arma cea mai puternică spre întărirea neamului românesc, căci dacă avem mame române bune, cari se țină la limbă, datini și moravuri străbune, fiii vor fi asemenea mamelor, făcând poporul român tare lipsit de carte și discorde, îmbrăcat în haina dragostei, prin care toate se biruiesc! Fii mândră d-nă învățătoare de progresul ce l'ai arătat, căci cauzei naționale mai mult serviciu faci d-ta prin creșterea mamelor române, decât multe orații, toate bombastice, căci acestea sunt vorbe, ear' a d-tale fapte."

Fie, ca tot astfel de rapoarte să cetim de prin toate comunele și de pe la toate, comunele și de pe la toate școalele noastre căci cu drept cuvânt zice raportorul din *Torac*, că:

"Pentru susținerea lor (a școalelor) contribuim și ne jertfim, și nu ne-ar supăra nimic atunci, când am vedea în toate școalele noastre progres îmbucurătoriu."

NOUȚĂȚI

Arad, 25 Iunie n. 1898.

M. S. Regina României a trecut eri prin gara Aradului. Un public numeros a aclamat-o. Trenul a stat numai câteva minute în gară și M. Sa s'a arătat puțin la fereastră

Chestia cu pricina. După o tăcere pe cât de lungă, pe atât de ostitoare pentru confracții nostri dela Sibiu, căci desigur au solicitat și cu dor mare au așteptat o vorbă de grație din partea celui din a cărui capital moral și „desvuluirii” trăiesc, eată-i în fine, răspund la notița din numărul nostru dela 2/14 Iunie.

Di A. C. Popovici n'a autorizat pe nimeni să scrie ce e ede despre campania ce „Tribuna” duce în chestia școalelor dela Brașov! Așa spun confracții nostri. Foarte bine: cei-ce ne-a scris, se va explica el cu amicul seu di A. C. Popovici. Intr'u cât ne privește, părerea noastră asupra

între danșii. Cu atât mai puțin cunosc scâderile și nevoile de prin orășele, ear aceste scâderi numai prin puteri unite se pot lecui.

Eată de ce noi nu numai recunoaștem importanța acestor fel de adunări, dar îndemnăm pe toții Români să spriginescă societățile culturale și la adunări să ia parte latodeaun. și în număr cât se poate de mare. Mai ales că după atât sbucium în ale polticeii, *singurele* aceste societăți ofer terenul nostru unde toți ne putem întâlni, unde nu se nasc discuțiuni pătimase și obositoare, ci ni se dă aspectul mângăietor de a vedea alături, la luptă drea tă și rodnică, Români de ori ce naunță politică.

Aici capetele clare și inimile calde nu se împart după considerațiuni de partid, ci sunt fala întregului neam.

Să ne concentrăm deci forțele cu atât mai mult pe terenul cultural, cu cât cel politic, unde în trecut am cheltuit atâta forță, deocamdată nu numai ni s'a redus, dar aproape s'a desființat.

Russu Șirianu.

campaniei nu se schimbă nici chiar când dl Popovici ar declara pe față că aproabă seria de articole pe cari le-am numit... *coplării*. Tot așa e cel mult amuzant și faptul, că același colaborator al „Tribunei” care a scris articolele cu pricina, în numărul de ieri al ziarului sibian se laudă după-cum urmează: „Articolele publicate în „Tribuna” cu privire la chestiunea aceasta atât de gravă, s'au resimțit și se resimt puternic aici...” Apoi el însuși de nuse va lauda și nu-i va mângăia, cine să mai ia în serios pe politicianii dela Sibiu, cari socot că după-ce au adus, partid și avere națională la... faliment, au putere și pricepere să direcționeze lucrurile mari politice din România.

Cât despre chestia „argintilor” ce sulevează colaboratorul „Tribunei”, el vorbește de funie în casa spânzuratului.

Festivitățile din Sibiu și Reșinar. După informațiile ce ne-au sosit din Sibiu, pregătirile pentru festivitățile de Duminecă și Marți, ce se vor aranja într'u amintirea marelui Șaguna, sunt mari, încât se poate lua ca sigur, că vor ave o splendidă reușită.

Sâmbătă, „Reuniunea română de muzică” de sub conducerea dlui Dima, va da un concert în sala cea mare dela „Gesellschaftshaus”, având în program mai ales cântări bisericești, evlavioase.

Duminecă, tinerimea seminarială va aranja o ședință festivă, la care un cleric va vorbi despre faptele lui Șaguna, ear' corul va cânta diferite cântări.

Luni, societatea sibiană va ține o ședință de aceeaș natură, la care corul Reuniunii de muzică va cânta „Psalmul XVI” de E. Mandyczewski și „Fericiti sunt cei goniti pentru dreptate”, ear' dl profesor seminarial Dr. D. P. Barcianu va rosti „Cuvântul festiv”.

Marți vor fi festivitățile în Reșinar, conform următorului program:

1. La orele 9 dimineața: Santa Liturgie.
2. După terminarea Liturgiei: Parastas solemn. Ambele se vor oficia în biserica cea mare. — Cântările liturgice le va executa „Corul seminarial”, ear' cântările dela Parastas „Reuniunea română de muzică din Sibiu” și „Corul seminarial funebrai”.
3. „Cuvânt comemorativ” la finea parastasului, rostit de asesorul consistorial Zaharie Boiu.
4. Esirea la mormânt și încheierea parastasului.
5. Împărțirea pomanelor pentru sêracii din Reșinari.
6. La ora 1 d. a.: Masă comună în edificiul școlii

Ședința festivă în Caransebeș. Societatea de lectură „Ioan Popasu” dela institutul teologic-pedagogic din Caransebeș arangiază din incidentul aniversării de 25 ani dela repausarea în Domnul a fericitului Andreiu baron de Șaguna o ședință festivă Duminecă în 14/29 Iunie în sala cea mare a „Comunității de avere”. Cu ocazia aceasta dl profesor George Sêrb va rosti un discurs despre „Viața și faptele marelui Șaguna”. Să vor cânta și declama diferite piese.

Despărțământul Sibiu al reuniunii învățătorilor gr. cat. s'a ținut în 5 Mai a. e. adunarea sa generală, cu care prilej au adus un conclud de însemnătate deosebită, carea f'ost comunicat cu recomandăție și celorlalte despărțăminte din Archidieceasă. Acest conclud, luat la propunerea dlui Iuliu Barđoși, culminează în solicitarea ideii de a edita o foie pedagogică, organ central al reuniunii. „În cazul că aceasta deocamdată au fi absolut imposibil, să se scoată în tot cazul măcar un supliment de cuprins curat școlastic, împreună cu ziarul „Unirea” din Blaj.” — Dl Romul Simu, președintele reuniunii gr. cat. din Sibiu invită pe toți preșidenții celorlalte Reuniuni a cădea de acord în privința acestei idei.

In contra steagului „liberal” Clubul liberal maghiar din Nagy-Harsány, lângă Cinci Biserici, a voit zilele aceste se-și sfîntască un steag nou și sau adresat la preotul catolic de

acolo. Preotul catolic însă, cum scrie „A-ny”, n'a voit să sfîntască steagul unui partid, care desvoaltă activitate în contra bisericii și astfel clubul a fost silit a invita pe preotul reformat.

Cuvântarea panegirică într'u amintirea lui Șaguna. A apărut de sub tipar: „Cuvântare panegirică într'u memoria fericitului arhiepiscop și metropolit Andreiu Baron de Șaguna, compusă pentru aniversarea a 25-a dela moartea lui, de asesorul protoereu Zaharie Boiu”. În cuvântarea aceasta sunt pe larg și căldurose espuse momentele mai însemnate din viața lui Șaguna și faptele lui mărețe, — la sfîrșitul cuvântării este o frumoasă rugăciune pentru ca Dzeu să odihnească în pace sufletul marelui repausat.

Învățător — animal. Zilele acestea s'a pertractat în Pesta un proces intentat învățătorului Laszlo Iános din Rákos, pentru-că în școală a torturat mai mulți băieți. Numitul învățător ar fi dar în băieți cu un fer ars — astfel ca băieții și astăzi, după un an dela cele întâmplate, mai au ranele arsului. Procesul nu s'a sfîrșit, având medicii ași da verdictul asupra stării patologice a învățătorului.

Examenle la școala elementară capitală gr. or din Brașov se vor ține în 15, 16 și 17 Iunie st. v. în sala festivă a gimnasiului nostru de acolo. — Examenul la internatul reuniunii femeilor române din Brașov se va ține Mercuri în 17 Iunie. — Exerciții în jocuri cu școala froebeliană a bisericii Sf. Nicolae Joi în 18 Iunie. — Examenul practic din economia casnică cu elevele din internatul Duminecă în 21 Iunie v. — Duminecă în 21 va fi și încheierea festivă, cu împărțirea premiilor.

Examenle de muzică din Arad. Luni și Marți, în săptămâna ce vine, în oarele 9—11 a. m. și 4—6 p. m. se vor ține examenle de muzică la „Conservatorul” din Arad, dirijat de dl I. Crispin. Programă foarte bogată și variată. Dl director Crispin, invită pe toți membrii reuniunii, precum și pe toți iubitorii de muzică din Arad.

D. Dim. Olănescu-Ascanio, ministru plenipotențiar în Atena, rechemat dela conducerea legațiunii de acum patru ani, va fi numit ministru plenipotențiar la Bruxelles, — scrie „Epoca”.

O vizită la Șaguna. Om mare, cu renume, cum era Șaguna, veniau mulți la dînsul din depărtare, pentru a vedea pe mîntuitorul bisericii române, pe cel mai mare Archipăstor român. Mai ales erau preoții bătrâni de pretutindenți, cari nu voiau să moară fără a vedea pe Șaguna, să-i sărute mâna sau haina cea sfântă. Plecat-a odată cu acest scop și un preot bătrîn din fundul Ardealului. Era preot vechiu de tot, îmbrăcat într'o reverendă bătută de vreme, scurtă de-i ajungea numai până la genunchi. Barba stufoasă îi era neglijată, întreaga lui înfățișare era preistorică. Șaguna l'a primit în ambit și vîzîndu-l așa de peste măsură neglijat, a început să-și facă cruce și nu i'a zis alta decât: „Pici drace, că tu nu ești preot”... A eșit bietul bătrîn plîngînd, căci nu știa de strictetea lui Șaguna, dar' cu toate acestea a zis unui asesor, pe care-l întîlni în curte: „Treii zile și trei nopți am venit până aici, cu să-l vîd. M'a dat afară ca pe un fîrădelege, dar' plec mîngăiat, că l'am putut vedea”.

Nouă revistă în România. În luna trecută a apărut primul număr al revistei enciclopedice „Amicul Poporului” din Tîrgu-Jiu. Revista aceasta apare odată la lună, e scrisă într'un stil foarte poporal tratînd mai ales chestii economice. Abonamentul lei 1.50 pe an.

Liberalii în contra partidului poporal. Cât de mare e intoleranța partidelor politice între sine, se vede și din modul cum știu tracta liberalii cu partidul poporal. Cel mai nou cas se refere la abatele Molnár, președintele partidului poporal. Acesta e preotul orașului Komárom și fiindcă în calitate de deputat nu poate îndeplini funcțiile de preot, a cerut dela Vaszary, să fie substituit. Partidul liberal din Komárom însă a dat la primetele o petiție în contra lui Molnár, cerînd ca acesta să se retragă definitiv și ca să le fie numit alt preot, care numai de ale sale să-și vadă.

Primetele n'a răspuns încă.

Hoțul iubitor de arte, doctorul Lenkei Béla, prins cu furturi de tablouri în Museele din Viena și Pesta, a fost osândit de că-

tră tribunalul din Pesta la un an temniță ordinară. De present Lenkei stă în temniță austriacă, ear după împlinirea pedepsei de 2 ani ce îi sau dictat în Viena, va fi adus la Pesta, ca se se achite și de această pedepșă.

Grădina și ospătaria românească în Arad. (Avis) Dl Petru Oprean a luat grădina (bereria: în strada Ujterem și Kelemen) vis-à-vis de biserica sêrbească. Grădina are și popicărie excelentă. Berea p. 7 cr. 1/2 litru 11 cr. Duminecă d. a. la 4 oare deschider la care se invită publicul românesc aradan.

Dr. Sterie N. Ciureu. X Pelikangasse — Nr. 10, Viena Consultațiuni cu celebritățile medicale, și cu specialiștii dela facultatea de medicină din Viena.

Medic român în Karlsbad. Med. Univ. Dr. Romulus L. Crăciunu, medic clinic în spitalul univers. imp. reg. din Viena (Clinica dlui consilier de curte Prof. Neusser.) Specialist pentru morburile interne. Medic al asociațiunii pentru îngrijirea studenților morboși din Viena Protector: Majestatea Sa Împăratul etc. etc.

Ord. din 1 April—1. Octomvrie dela oarele 6—9 a. m. și 3—5 p. m. în Muhlbad-gasse casa „Schwarzes Ross”.

Păziți-vă sănătatea! Tuturor celor-ce sufer de boale de piept, de boală de apă, de mistuire neregulată, dureri de stomac, de reumatism, guturai, dureri de ochi și alte boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, se recomandă cu multă căldură medicamentele Kneippiane.

Se pot căpeta de-adreptul sau prin postă dela farmacia dlui Dr. Iulius Schopper în Oravița (Krassó-Szörény m.)

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) cu prețurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui gratis și franco din numita apotecă!

Poșta redacției.

Dni Ion Mezin, stud. jur. Nereu. Răspunsul d-tale nu rectifică nimic ci numai confirmă cele cuprinse în „Scrisoarea din Cluj”, publicată de noi. Reiese din răspunsul d-tale tristul fapt, că d-ta și cu colegii d-tale Decian și Olariu, ambii stendenți ai unui fond românesc, v'afi întovărășit cu Ungurii cerînd pedepsirea fraților d-voastre de sânge. Prin aceasta ați făcut un lucru cel puțin nechibzuit, pe care noi îl înferăm — chiar când Românii în contra cărora v'afi ridicat ar fi culpabili. Noi n'am mai voit se insistăm asupra faptei d-voastre, dați-vă însă seama despre gravitatea ei, cercați la anul viitor școlar so îndreptați. Prin „răspunsuri”, ca cel ce ne-ai trimis vă încusați și mai mult. —

ULTIME ȘTIRI

Rêsboiul.

Madrid, 24 Iunie.

Telegrama sosită dela admiratul Monterola din Havanna confirmă știrile de mai nainte, adăugînd, că corăbiile americane au bombardat atât fortăreața Morro cât și altele dela 7 ore până la 11 dimineața.

New-York, 24 Iunie.

După o telegramă din Washington, o mare luptă decurge acum între trupele generalului Shafter și Spanioli. Legătura telegrafului submarin cu Guatemala a fost întreruptă. Știrile ultime sosite de acolo spun, că se așteaptă în ori-ce moment ca din încderări sa se desvoalte lupta decisivă.

Paris, 24 Iunie. După o crîșă de o săptămână, se pare acum aproape sigur, că dl Peytral, fost odată ministru de finanțe, va reuși a compune un minister, în care vor fi reprezentate cele trei fracțiuni ale radicalilor: moderată, radicali moderați și radicali extremi. Ce mai mare suprindeare va fi, că are să intre în noul cabinet și cunoscutul bărbat de stat Freycinet, care fusese compromis și în afacerea Panama, dar' scăpase grație istețimei sale extraordinare.

Editor: Aurel Popovici-Barcianu.
Redactor responsabil: Ioan Russu Șirianu.

Bibliografie.

„Treizeci de ani de domnie ai Regelui Carol I. Cuvântări și acte. Vol. I. 1866—1880. Volumul I. 1881—1896. Edițiunea Academiei Române. București 1897.

„Biblioteca Noastră“ de sub direcțiunea dlui Enea Hodoș profesor în Caransebeș apare în fie care lună.

Numerele apărute până acum sunt: Nr. 1. S. Secula, „Realități și Visări“, novelete. — Nr. 2 Iosif Bălan, „Iancu de Hunyad“, cerc. istorică. — Nr. 3. și 4. G. Coșbuc, „Versuri și Proză“. — Nr. 5. Gr. Alexandrescu, „Fabule alese“. — Nr. 6. N. Macovișteanu, „Dela Sate“, piesă teatrală. — Nr. 7. Zotti Hodoș, „Intocmai!“ comedie. Nr. 8—9 O. G. Lecca, „Istoria Țiganilor“. Nr. 10 E. Hodoș, „Convorbiri pedagogice“. Nr. 11—12 E. Hodoș, „Cântece Bănăștene“, cu un răspuns profesorului Dr. G. Weigand

„Istoria universală“ pentru școalele secundare de Vasile Goldiș, profesor. Volumul III. *Evul nou*. Editura librăriei Nicolae I. Ciurcu, Brașov. 1897.

„Gramatica Română“ pentru învățământul secundar de Ioan Petran, profesor. Partea I. Sintaxa. Arad. Editura autorului. Se poate căpăta și la administrația „Tribuna Poporului.“

„Abecedar ilustrat“ compus pe baza principiilor pedagogice moderne de învățării: Iosif Moldovan, Nic. Stefu, Iuliu Groșoreun, Nic. Boscaiu și Petru Vancu. Prețul unui exemplar 20 cr. A se cere la administrațiunea „Trib. Pop.“

„Manual de Theologia Morală“ de Dr. Athanasie Mironescu Craioveanu, profesor la universitatea din București. Tipografia „Cărților bisericești“.

A apărut!!

și se află de vânzare la administr. „Tribuna Poporului“.

„JUVENILIA“

prosă și versuri de Sextil Pușcariu (264 pag. 3 ilustr.)
cu prețul de 80 cr. plus 3 porto postal.

(188) 1—10

Administrația
„TRIBUNA POPORULUI“

„Victoria“

institut de credit și de economii

SOCIETATE PE ACȚII.

Arad, casa proprie, calea Archiducele Iosif Nr. 2.

Intemeiată la 1887.

Capital de acții	fl. 300.000
Fond de rezervă	„ 100.000
Depuneri	„ 1.000.000
Circulația anuală	„ 15.000.000

Primește depuneri spre fructificare, după care solvește 5% interese fără privire la termenul de abdicere.

Darea de venit după interese încă o solvește institutul separat.

După starea casei, depuneri până la fl. 1000 se restituiesc îndată la prezentarea libelului fără abdicere.

Depuneri se pot face și prin poștă și se efectuează momentan după sosirea comandei.

117—(4)

Direcțiunea institutului.

Se primesc comande pentru următoarele lucrări:

Circulare și prețuri-curente

NOTE

Opuri și Broșuri

Tipografia „Tribuna Poporului“

A. P. Barcianu Arad

Strada Aulich Nr. 1.

Prețuri foarte moderate.

Ori-ce comande se efectuează prompt.

Diferite tipărituri pentru bănci

PLICURI

Invitări, cărți de vizită, anunțuri funebreale

Tipografia „Tribuna Poporului“

A. P. Barcianu Arad

Strada Aulich Nr. 1.

Tipografia „Tribuna Poporului“ Aurel Popovici-Barcianu în Arad.